

9·30运动与国家罪行第一章

9·30运动的历史背景(下)

气氛可以让能与莫斯科合作的人把艾地替换掉。该警告是值得注意的，因为那时苏联为印尼武装部队提供重型武器，许多印尼军官在苏联接受训练。

印尼共产党庆祝建党节之后，政治形势发展应该引起印尼共产党领导层更多的警惕。苏联克格勃和美国中央情报局企图改变现状的愿望，本应该使他们在采取行动时更加谨慎。

陆军对印尼共产党建议苏加诺批准成立由五百万工人和农民组成的“第五部队”也非常恼火。革命时代学生战斗部队的领导人艾哈迈迪，已被提名担任这个新部队的指挥官。

傲慢和自以为已经获胜的态度，显然也导致1965年在北京一次会晤中毛泽东问艾地：“……印尼共产党的党员中来自工人阶级的人占多少？”艾地不能回答，因为确实没有统计。他自己也不是来自这个阶级，他是伊斯兰教师的儿子。毛泽东认为，共产党由工人阶级组成对取得斗争胜利至关重要，这就是说，他已经警告艾地在共产党的组织发展工作中要小心。

据说毛泽东还



苏加诺会见毛泽东

警告艾地不要玩火，因为革命是严肃的斗争，需要耐心和毅力。在印尼曾出现过两次反对共产主义的“红色行动”。毛泽东认为第三次会粉碎它。

列宁根据在俄国革命的经验，也强调了共产党的领导对于在采取行动之前做好充分准备和积蓄力量的重要性。而一旦行动开始，应当一鼓作气直至胜利，不能半途而废。

事实上，懂得理论和进行实践是两回事。此外，印尼共产党的领导层当时包括来自中小资产阶级的年轻群体，从未经历过依靠人民力量的革命斗争。对于缺乏经验的青年领袖来说，困难的是要做到耐心细致，“不打无准备之仗”。

缺乏经验的印尼共产党领导层肯定敌不过那些擅长推翻国家首脑的专家，诸如美国中央情报局所支持的马歇尔·格林或米高扬手下的克格勃特工。

1965年8月17日独立庆典之后，许多政治人物提出了质疑：如果苏加诺突然去世，谁将会取代他？当时盛传朋加诺的健康水平在下降。

当时也有传闻说，陆军参谋长亚尼在他所信任的支持者的支持下，已经准备武力对付苏加诺死后发生的混乱。所谓混乱显然是指印尼共产党的支持者群起夺取政权。

没人知道是谁散布了这些谣言。但印尼共领导人显然认为有必要制定行动计划，以对付由亚尼部

署的军队。陆军和印尼共产党都在积蓄力量和制定行动计划，互相之间的警惕和猜疑在升级。

印尼共产党领导人约诺和苏迪斯曼在受审时说，他们所获得的信息是1965年10月5日武装部队庆祝活动前后将举行政变，并成立了“将军委员会”领导此政变。根据他们所知，来自不同省份的部队被调到雅加达，说是参加此庆祝活动，而真正的目的是支持军事政变。因此，印尼共的领导层信任其主席艾地的主张，要采取行动防止政变发生，挽救苏加诺和印尼共和国。至于艾地是怎么计划的，这两人说不

知道。审判还进一步表明，艾地执行该计划得到了“特别局”的协助。此特别局的行动，甚至其存在，当时并没有多少人知道。特别局由艾地与三名副职，即夏姆、苏坡诺和苏波诺组成。

特别局形成印尼共的情报层。它的主要任务是惩罚抗命的印尼共党员。另一项主要任务是争取那些同情印尼共产党行动的武装部队领导人的支持。

我是9·30运动之后的政治犯，有很多

机会与同在监狱里的印尼共中央委员和政治局委员交谈。从他们那里我了解到，特别局成为党内的一股势力，其在政治上的权力、知识、规划和实施都超过党中央和政治局。

夏姆被捕后，竟然成了所有党内秘密的主要泄密者。他充当了苏哈托军事当局破坏印尼共产党组织基础结构的有力工具，因为夏姆就能把印尼共产党的全部网络和盘托出。

有人猜测夏姆是个双重间谍，潜入印尼共产党并成为艾地的心腹。

反政变计划显然是特别局提出的。此计划的实施显然包括在哈林空军基地的学员和人民青年团团团员们所进行的军事演习。当时，为反对马来西亚和支持沙捞越人民解放运动，军事演习在该地区进行。

1965年10月1日，已接受过训练的人被调配到大雅加达地区的各个“堡垒”。虽然包括约诺在内的许多印尼共领导人参与协调和动员已训练过的这些志愿者，他们并不知道这项活动是特别局所组织的反政变计划的一部分。艾地从来都没有与政治局委员们讨论这件事。